


Q.1 In the Indian economy, on what basis are the sectors classified into public and 

private?

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा में, क्षेत्रों को सावथजनिक तर्ा निजी में नकस आधार पर वर्गीकृत नकया जाता ह?ै 

S.S.C. ऑिलाइि C.P.O.S.I. (T-I) 1 जलुाई, 2017 (II- पाली)

(a) उपक्रमों पर स्वानमत्व/Ownership of undertakings

(b) कच्चे माल का प्रयोर्ग/Use of raw material

(c) आनर्थक र्गनतनवनधयों की प्रकृनत/Nature of economic 

activities

(d) रोजर्गार िीनतयाां/Employment policies



• भारतीय अर्थव्यवस्र्ा में सावथजनिक तर्ा निजी क्षेत्रों का

वर्गीकरण 'उपक्रमों पर स्वानमत्व' के आधार पर नकया जाता

ह।ै भारतीय अर्थव्यवस्र्ा एक नमनित अर्थव्यवस्र्ा ह,ै

नजसमें सावथजनिक तर्ा निजी क्षेत्रों का सह-अनस्तत्व ह।ै

• The classification of public and private sectors

in the Indian economy is done on the basis of

'ownership of enterprises'. The Indian economy

is a mixed economy, in which public and

private sectors co-exist.



Q.2 Disguised unemployment in India is mainly related to-

भारत में छुपी बेरोजर्गारी मखु्य रूप से नकस के्षत्र में ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 29 अर्गस्त, 2016 (I-पाली)

(a) Agriculture sector / कृनि के्षत्र

(b) Rural Area/ग्रामीण क्षेत्र

(a) Factory sector/फैक्टरी क्षेत्र 

(d) Urban Area / शहरी क्षेत्र



• प्रायः कृनि में उत्पादि इष्टतम स्तर को प्राप्त करिे के

नलए नजतिे लोर्गों की आवश्यकता होती ह,ै उससे

अनधक लोर्ग कृनि में लर्गे रहते हैं। ये ऐसे लोर्ग होते हैं,

नजन्हें यनद कृनि क्षेत्र से बाहर कर नदया जाए, तो कृनि से

प्राप्त कुल उत्पादि में कोई कमी िहीं होर्गी। यह दखेिे से

िम में तो लर्गे रहते हैं लेनकि वास्तव में रोजर्गार में िहीं

होते हैं, क्योंनक इिके िम की सीमाांत उत्पादकता शनू्य

होती ह।ै अतः ऐसे िम को प्रच्छन्ि या छुपी हुई

बेरोजर्गारी कहते हैं। भारतीय कृनि के्षत्र की यह सबसे

नवनचत्र व र्गांभीर समस्या ह।ै



• Often, more people are engaged in agriculture

than are needed to achieve the optimum level of

production in agriculture. These are the people

who, if taken out of the agriculture sector,

would not reduce the total output from

agriculture. By seeing this, they are engaged in

labor but in reality they are not in employment,

because the marginal productivity of their labor

is zero. Therefore, such labor is called disguised

or hidden unemployment. This is the most

strange and serious problem of the Indian

agriculture sector.



Q.3 Which of the following is done at a Stock Exchange?

स्टॉक एक्सचेंज पर इिमें से क्या होता ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 8 नसतांबर, 2016 ( III- पाली) 

(a) Commodities are bought and sold at wholesale 

price/ र्ोक दर पर वस्तएुां खरीदी और बेची जाती हैं। 

(b) Commodities are bought and sold at retail price / 

खदुरा दर पर वस्तएुां खरीदी और बेची जाती हैं। 

(c) Securities are bought and sold / प्रनतभनूतयाां खरीदी

और बेची जाती हैं 

(d) None of these / इिमें से कोई िहीं



• स्टॉक एक्सचेंज एक प्रकार का सांर्गनित बाजार है

जहाां कें द्र सरकार, राज्य सरकार, सावथजनिक

सांस्र्ाओ ां, सांयकु्त स्टॉक कां पनियों द्वारा निर्गथनमत

प्रनतभनूतयों में व्यापार क्रय-नवक्रय होता ह।ै

• Stock Exchange is a type of organized

market where trading is done in

securities issued by the Central

Government, State Government, Public

Institutions, Joint Stock Companies.



Q.4  When the demand for a goods increases with an increase in income, such a goods    

is called_____.

आय में वनृि के सार् नकसी वस्त ुकी माांर्ग में वनृि होती ह,ै तो ऐसी वस्त ुको क्या कहते हैं ? 

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 2 नसतांबर 2016 (III- पाली)

(a) Superior goods / उत्कृष्ट वस्तु

(b) Giffen goods/निम्िस्तरीय वस्तु

(e) Inferior goods / निकृष्ट वस्तु

(d) Normal goods / सामान्य वस्तु



• ऐसी वस्तु नजसकी माांर्ग, आय बढ़िे के सार्-सार्

बढ़ती जाए,"उत्कृष्ट वस्तएुां' (Superior Goods)

कहलाती हैं।

• A good whose demand increases with the

increase in income is called a "superior

good".



Q.5  If cash reserve ratio decreases, credit creation will______.

यनद िकदी जमा का अिपुात घटता ह,ै तो कजे का निमाथण_____ ह।ै

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 9 जिवरी, 2017 (III- पाली)

(a) increase / बढ़ता है

(b) decrease / घटता ह ै

(c) does not change / कोई पररवतथि िहीं होता 

(d) first decreases then increases / पहले 

घटता ह ैऔर नफर बढ़ता ह।ै



• भारतीय ररजवथ बैंक अिसुनूचत बैंकों को उिके सांपणूथ जमा दयेता

( माांर्ग जमा तर्ा समय जमा ) का एक निधाथररत अांश िकद रूप में

ररजवथ बैंक के पास रखिा होता ह,ै जो एक वैधानिक अनिवायथता और

बैंकों पर बाध्य ह।ै िकद कोि अिपुात (CRR) की दर नजतिी ही

ऊां ची होर्गी, बैंकों के पास उतिा ही कम िकद शेि उधार दिेे तर्ा

साख सजृि के नलए होर्गा तर्ा िकद कोि अिपुात (CRR) की दर

नजतिी ही कम होर्गी, बैंकों पास उतिा ही अनधक िकद शेि उधार दिेे

तर्ा साख सजृि के नलए होर्गा।



• Reserve Bank of India Scheduled banks have to keep a

specified portion of their entire deposit liability

(demand deposits and time deposits) with the Reserve

Bank in cash, which is a statutory requirement and

binding on the banks. The higher the cash reserve ratio

(CRR) rate, the less cash balances with the banks for

lending and credit creation and the lower the cash

reserve ratio (CRR) rate, the more cash balances with

the banks. Will be for lending and credit creation.



Q.6  Jalikattu is associated with which Indian festival?

'जल्लीकटू्ट' नकस भारतीय त्यौहार से जडुा ह ै? 

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 1 नसतांबर, 2016 ( II - पाली) 

(a) Onam / ओणम

(b) Pongal / पोंर्गल

(c) Bihu/नबहू

(d) Hornbill / हॉिथनबल



• जल्लीकटू्ट तनमलिाडु का एक परांपरार्गत खेल है

जो पोंर्गल त्यौहार पर आयोनजत कराया जाता ह।ै

इसमें बैलों (Bulls) की लडाई कराई जाती ह।ै

• Jallikattu is a traditional sport of Tamil

Nadu which is organized during the

Pongal festival. A fight of bulls is

organized in this.



Q.7 Ghumura is a folk dance of 

घमुरुा _______का लोक ितृ्य ह।ै

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 8 फरवरी, 2017 (III- पाली)

(a) Odisha / ओनडशा

(b) Andhra Pradesh / आांध्र प्रदशे

(c) Jammu & Kashmir/जम्म ू

और कश्मीर

(d) Maharashtra/ महाराष्ट्र



• 'घमुरुा' ओनडशा का लोक ितृ्य ह।ै ओनडशा के अन्य

लोक ितृ्य हैं-धाप, डांडारी, कमाथ तर्ा छऊ आनद।

• 'Ghumura' is a folk dance of Odisha. Other

folk dances of Odisha are Dhap, Dandari,

Karma and Chhau etc.



Q.8 Rath Yatra of Lord Jagannath is a famous festival of which state? 

भर्गवाि जर्गन्िार् की रर्यात्रा नकस राज्य का एक प्रनसि त्यौहार ह?ै

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 8 फरवरी, 2017 (III- पाली)

(a) Odisha / ओनडशा

(b) Andhra Pradesh / आांध्र प्रदशे

(c) Uttar Pradesh/उत्तर प्रदशे

(d) Tamil Nadu/ तनमलिाडु



• भर्गवाि जर्गन्िार् की रर्यात्रा ओनडशा राज्य का

प्रनसि त्यौहार ह।ै यह रर्यात्रा 'परुी' में आिाढ़ शकु्ल

नद्वतीया को शरुू होती ह।ै इस रर्यात्रा में बलराम,

दवेी सभुद्रा एवां िीकृष्ट्ण का अलर्ग-अलर्ग रर्

सनम्मनलत रहता ह।ै

• Rath Yatra of Lord Jagannath is a famous

festival of the state of Odisha. This Rath

Yatra starts on Ashadh Shukla Dwitiya in

'Puri'. Different chariots of Balarama,

Devi Subhadra and Shri Krishna are

included in this Rath Yatra.



Q.9 In which of the following states is the 'Eco Re- treat' festival held every year?     

निम्िनलनखत में नकस राज्य में प्रनतविथ 'इको रररीट’ फेनस्टवल मिाया जाता ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 20 अर्गस्त, 2021 (I-पाली)

(a) Assam / असम

(b) Tamil Nadu/तनमलिाडु

(c) Odisha / ओनडशा 

(d) Bihar / नबहार



Q.10  The Karma dance belongs to which state?

कमाथ ितृ्य नकस राज्य से सांबांनधत ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 20 अर्गस्त, 2021 (I-पाली)

(a) West Bengal / प. बांर्गाल 

(b) Sikkim / नसनक्कम

(c) Madhya Pradesh / मध्य प्रदशे

(d) Uttar Pradesh/उत्तर प्रदशे



• कमाथ ितृ्य एक जिजातीय ितृ्य (Tribal dance) ह,ै

जो र्गोंड, नबजहाल, खररया, ओराव तर्ा कोल आनद

जिजानतयों द्वारा पजूा पर नकया जाता ह।ै यह ितृ्य

जिजानत बाहुल्य कमाथ क्षेत्रों झारखांड, ओनडशा,

छत्तीसर्गढ़ तर्ा मध्य प्रदशे में नकया जाता ह।ै

• Karma dance is a tribal dance, which is

performed on worship by tribes like

Gond, Bijhal, Kharia, Orav and Kol etc.

This dance is performed in tribal

dominated areas of Jharkhand, Odisha,

Chhattisgarh and Madhya Pradesh.



Q.11 Which type of pathogen causes the water-borne disease Typhoid fever? 

नकस प्रकार का रोर्गजिक जल जनित रोर्ग टाइफाइड बखुार का कारण बिता ह?ै

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 30 जिवरी, 2017 (III- पाली)

(a) Algal / शैवालीय

(b) Parasitic / परजीवी

(c) Protozoan / प्रोटोजोआ

(d) Bacterial / बैक्टीररयल



• टाइफॉइड एक जीवाणजुनित या बैक्टीररयल रोर्ग ह,ै

जो साल्मोिेला टाइफी (Salmonella typhi)

िामक जीवाणु के सांक्रमण से होता ह।ै

• Typhoid is a bacterial disease caused by

infection with a bacterium called

Salmonella typhi.



Q.12  Why is it important to have iodized salt in our diet?

हमारे भोजि में आयोडीि यकु्त िमक होिा क्यों महत्वपणूथ है ?

S.S.C. ऑिलाइि काांस्टेबल GD 18 फरवरी, 2019 (III- पाली)

(a) यह र्ायरॉइड ग्रांनर् के सचुारू सांचालि में मदद करता ह।ै /

It helps in the smooth functioning of the thyroid gland.

(b) यह दृनष्ट में सधुार करता ह।ै/It improves vision.

(c) यह हड्नडयों के निमाथण में मदद करता ह।ै /It helps in the 

formation of bones.

(d) यह ऊां चाई हानसल करिे में मदद करता ह।ै/It helps in gaining 

height.



• आयोडीि (I) रासायनिक रूप से हलैोजि समहू (क्लोरीि, ब्रोमीि तर्ा

आयोडीि) का तत्व ह,ै नजसकी मािव शरीर को अत्यल्प मात्रा में आवश्यकता

होती ह,ै आयोडीि र्ायरॉइड ग्रांनर् के सचुारू सांचालि के नलए आवश्यक पोिक

तत्व ह।ै आयोडीि की कमी से र्ायरॉइड ग्रांनर् में असामान्य वनृि हो जाती ह,ै

नजसे 'घेंघा' (Goiter) रोर्ग कहते हैं। आयोडीि की कमी की पनूतथ करिे का

सवथसलुभ तरीका खािे वाले िमक में इसका सकू्ष्म मात्रा में नमिण ह।ै

• Iodine (I) is chemically an element of the halogen group

(chlorine, bromine and iodine), which is required by the human

body in very small amounts, iodine is an essential nutrient for

the smooth functioning of the thyroid gland. Iodine deficiency

causes abnormal growth in the thyroid gland, which is called

'Goiter' disease. The most convenient way to make up for iodine

deficiency is by mixing it in small amounts in table salt.



Q.13 Goitre is caused by the deficiency of________.

घेंघा िामक रोर्ग नकसकी कमी के कारण उत्पन्ि होता ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 4 नसतांबर, 2016 (III-पाली)

(a) Zinc / नजांक

(b) Calcium / कैनल्शयम

(c) Iodine/आयोडीि

(d) Chlorine / क्लोरीि 



Q.14 Which of the following is induced by Oncogene?

निम्िनलनखत में से कौि ओ ांकोजीि द्वारा पे्रररत होता ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-1 ) 10 जिवरी, 2017 (I-पाली)

(a) Polio / पोनलयो

(b) Diarrhoea/दस्त

(c) Cancer / कैं सर 

(d) Dengue / डेंर्गू



• कैं सर उत्पन्ि करिे वाले जीि ओ ांकोजीि कहलाते हैं। ये

सभी मिषु्ट्यों में प्रोटोओ ांकोजीि के रूप में होते हैं। कैं सर

कारकों (Carcinogens) से ओ ांकोजीि में पररवनतथत होते

हैं तर्ा नफर कैं सर उत्पन्ि करते हैं।

• Cancer causing genes are called oncogenes.

All of them occur as protooncogenes in

humans. Carcinogens convert into oncogenes

and then cause cancer.



Q.15 _________is a multibranched polysaccharide of glucose that serves as a form 

of energy storage in animals and fungi. 

______ग्लकूोज का एक बहुशाखायकु्त पॉलीसेकेराइड ह,ै जो जािवरों और कवकों में ऊजाथ भांडारण

के एक रूप कायथ करता ह।ै S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 15 जिवरी, 2017 (III- पाली)

(a) Cellulose / सेल्यलुोज 

(b) Glycogen / ग्लाइकोजि

(c)  Pectin / पेनक्टि 

(d)  Chitin / चीनटि



• ग्लाइकोजि एक बहुशाखायकु्त पॉलीसेकेराइड ह,ै जो नक ग्लकूोज

के अणओु ां से नमलकर बिा होता ह।ै ग्लाइकोजि का भांडारण जांतु

व कवक सांरनक्षत भोज्य पदार्थ (Reserve food material) के

रूप में करते हैं। सेल्यलुोज भी ग्लकूोज का एक पॉलीसेकेराइड ह,ै

परांतु यह अशानखत होता है तर्ा यह पौधों की कोनशकानभनत्त का

भार्ग होता ह।ै

• Glycogen is a multi-branched polysaccharide, which

is made up of glucose molecules. Animals and fungi

store glycogen as reserve food material. Cellulose is

also a polysaccharide of glucose, but it is unbranched

and is part of the cell wall of plants.



Q.16 Lungs are the primary organs of__________.

फेफडे ______के प्रार्नमक अांर्ग हैं।

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 19 जिवरी, 2017 (III- पाली)

(a) Digestion / पाचि

(b) Constipation / कब्ज

(c) Perspiration / पसीिा 

(d) Respiration / श्वसि



• फेफडे स्र्लीय कशेरुकी जांतओु ां (Terrestrial vertebrates)

जैस-ेएम्फीनबया, सरीसपृ, पक्षी व स्तिधाररयों में प्रार्नमक

श्वसि अांर्ग ह,ै जो नक वायु नवनिमय (Gaseous exchange)

का कायथ करते हैं। ये वातावरण से वायु को ग्रहण करते हैं तर्ा

कोनशकाओां द्वारा उपयोर्ग के उपराांत निकली र्गैसों को बाहर

निकालते हैं।

• Lungs are the primary respiratory organs in

terrestrial vertebrates such as amphibians, reptiles,

birds and mammals, which perform gaseous

exchange. They take in air from the environment

and expel the gases released after use by the cells.



Q.17 Which of the following is a communicable disease?

निम्िनलनखत में से कौि-सी सांचारक बीमारी ह ै?

S.S.C. ऑिलाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 4 जिू, 2019 (III- पाली)

(a) Diabetes / डायनबटीज

(b) Asthma / अस्र्मा

(c) Scurvy / स्कवी

(d) Measles / खसरा



• खसरा (Measles) एक छुआ-छूत

(Communicable) या सांचारक रोर्ग ह।ै

• Measles is a communicable or

communicable disease.



Q.18 Which one of the following rivers of India bisects all the ranges of the Himalayas? 

भारत की निम्िनलनखत िनदयों में से कौि नहमालय की सभी िेनणयों को काटती ह ै?

(a) Ravi/रावी

(b) Sutlej/ सतलज

(c) Beas/व्यास

(d) Chenab/नचिाव



• सतलज िदी नहमालय की िेनणयों को काटकर

र्गहरे र्गाजथ का निमाथण करती ह।ै आर्गे चलकर यह

व्यास िदी में नमल जाती ह।ै

• The Sutlej river cuts through the

Himalayan ranges to form a deep

gorge. Later it joins the Beas River.





Q.19 River Indus originates from_________.

नसांध ुिदी का उद्गम _________ से होता ह।ै

A. Hindukush range/नहांदकुुश िेणी 

B. Himalayan range /नहमालय िेणी

C. Karakoram range / काराकोरम िेणी

D. Kailash range /कैलाश िेणी



• नसांधु िदी दनक्षण-पनिम नतब्बत में कैलाश रेंज में

मािसरोवर झील के पास बोखर-चू से निकलती ह।ै

• Indus river rises from Bokhar-Chu

glacier in the southwest Tibet near lake

Manasarovar in the Kailash range.



Q.20 River Sutlej enters India through which pass? 

सतलज िदी नकस दरे से भारत में प्रवेश करती ह?ै 

SSC ONLINE CHSL (T-1) 16 अक्टूबर, 2020 (II-पाली)

(a) Lipulekh/नलपलेुख

(b) Nathu La/िार्लूा

(c) Shipki La/नशपकीला

(d) Zoji La/जोनजला



• सतलज िदी नशपकीला दरे से होकर नतब्बत से

भारत में प्रदशे करती ह।ै सतलज िदी का उद्गम

दनक्षण-पनिम नतब्बत में मािसरोवर के निकट

राक्षस ताल से होता ह।ै इसका पौरानणक िाम

‘शतदु्री’ ह।ै

• The Sutlej River enters India from Tibet

through the Shipkila Darra. The Sutlej

River originates from the Rakshasa Tal

near Mansarovar in south-west Tibet. Its

mythological name is 'Shatudri'.



Q.21 The Kumaun Himalayas lie between which two rivers?

कुमाऊां  नहमालय निम्िनलनखत में से नकि दो िनदयों के बीच नस्र्त ह?ै

S.S.C. ऑिलाइि CHSL (T-I) 17 माचथ, 2020 (11-पाली)

(a) Indus-Sutlej /नसांध-ुसतलज 

(b) Kali-Tista/ काली- तीस्ता

(c) Tista-Dihang/तीस्ता-नदहाांर्ग 

(d) Sutlej-Kali/ सतलज-काली



• कुमाऊां नहमालय सतलज-काली िनदयों के बीच

नस्र्त ह।ै उत्तराखांड तर्ा नहमाचल प्रदशे में नस्र्त

इस पवथत िृांखला के पवूथ में िेपाल नहमालय तर्ा

पनिम में कश्मीर नहमालय नस्र्त ह।ै

• Kumaon Himalaya is situated between

the Sutlej-Kali rivers. Located in

Uttarakhand and Himachal Pradesh, this

mountain range is bordered by the Nepal

Himalayas in the east and the Kashmir

Himalayas in the west.




